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Cia la i wielomiany

Javier de Lucas

Ćwiczenie 1. Za lóż, że (F,+, ·, 1, 0) jest cia lem i α, β ∈ F. Które z nastȩpuja̧cych
w laściwości sa̧ prawda̧?

1. 0 · α = 0.

2. (−1) · α = −α.

3. Każdy element zbioru F ma tylko jeden element przeciwny.

4. Każdy element α 6= 0 zbioru F ma tylko jeden element odwrotny.

5. (−α) · (−β) = α · β.

6. 1 + 1 6= 0.

7. Jeżeli α 6= 0 i β 6= 0, to α · β 6= 0.

Ćwiczenie 2. Udowodnij, że (Zp,+, ·, 1, 0) jest cia lem wtedy i tylko wtedy p jest liczba̧
pierwsza̧.

Ćwiczenie 3. Niech (F,+, ·, 1, 0) bȩdzie cia lem. Funkcja̧ wymierna̧ o wspó lczynnikach
w F nazywamy formalny napis postaci

f =
f1(X)

f2(X)
,

gdzie f1(X) i f2(X) sa̧ wielomiany o wspó lczynnikach w F i f2(X) 6= 0. Ponadto, mówimy,
że f = g, gdy f1(X) · g2(X) = g1(X) · f2(X). Zbiór funkcji wymiernych można wyposażyć
w dodawanie i mnożenie

h+ g =
h1(X) · g2(X) + h2(X)g1(X)

h2(X) · g2(X)
, h · g =

h1(X) · g1(X)

h2(X) · g2(X)
.

Udowodnij, że zbiór funkcji wymiernych o wspó lczynnikach w F jest cia lem wzglȩdem
tych dzia lań.

Ćwiczenie 4. Dane wielomiany

f1(X) = X5 + X4 + X3 + 3X2 + X + 1, f2(X) = X + 1, f3(X) = X2 − 1

w R[X], oblicz resztȩ podzielenia f1 przez f2 i f3 za pomoca̧ twierdzenia dzielenia wielo-
mianów. Oblicz resztȩ gdy zak ladamy, że f1, f2, f3 ∈ Z5[X].
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